21 Mocniny a odmocniny — met.

Strucny prehled teorie

Pravidla pro pocitani s mocninami
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Pravidla pro pocitani s odmocninami

Necht a,be R",m,ne N;  Pakplati:
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Pozn.: Vyuziti pravidel pro  a) &aste¢né odmociovani:  Va™.b = a. Vb
b) usmérfovani zlomka: napf. Y& — Yaxb _ Jab
' Pl-Y6 = Vo b

Met.:

Ucitel musi pfistupovat k vyuce prace s mocninami a odmocninami s védomim, ze jde vlastn¢ o
soucast jakési abecedy matematiky. SttedoSkolsky student by m¢l zvladat vSechny zakladni operace
s Ciselnymi vyrazy bez chyb, bez vahani, s jistotou. S mocninami a odmocninami, s velkymi a
malymi ¢isly,... se setkava a bude setkavat nejen v matematice, ale i ve fyzice a v dalsich oborech.
Neékteré rady a doporuceni:
1) Studenti musi mit jasno v otazkach Urovné priority operaci s Cisly a vyrazy — ucitel by mél obc¢as vsunout
mezi ,bézné” tlohy takova zadani, ktera , svadéji“ k chybam:
a) ... lichy exponent — ve vypoctu je lichy pocet znamének minus — vysledné
znaménko je minus ;
|(—5)4 = 14625 | ... sudy exponent — ve vypoctu je sudy pocet znamének minus — vysledné

znaménko je plus ;
... exponent je sice sudy, ale operace umocnéni ma prednost pred odcCitanim,

na ¢tvrtou umocriujeme jen ¢islo 3 — ve vypoctu je jen jediné znaménko minus (tedy lichy

pocet) — vysledné znaménko je minus ;

b) Va2 + b? =?| Mezi studenty se najde fada takovych, ktefi vypoéitaji Va2 + b2 = a + b.
Ucitel by nemél reagovat na tuto chybu jen konstatovanim, Ze je to Spatné. Nejlépe je ukazat
studenttim piiklad: Spravny vypocet: V32 + 42 =+/9 + 16 = V25 = 5 (srovnej s vypoctem
provedenym podle uvedeného chybného zapisu V324+42=34+4=7).




0 27.105-30.10%|  27.10°-3.10° _ 24.10° 4 4 10-3
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Misto tohoto spravného vypoctu nékteti studenti nerespektuji prioritu operaci a krati 27
v Citateli proti 3 ve jmenovateli, 30 v Citateli proti 6 ve jmenovateli, eventualné chybné krati

mocniny deseti !!!

27.10-30.10° _ 27000000—-3000000
3.105.6.10¢  3.100000.6.10000

Nevhodnym zplsobem vypoctu je jisté také

2) Ucitel musi vést studenty k tomu, aby provadéli pokud mozno pfesné vypocty a nedopoustéli se napfr.
nahrazovani pfesného &isla m nepiesnym 3,14, piesného ¢&isla V2 neptesnym 1,414 apod.
Napf.: a)|V12 — V27 + V48 + V75 = 2v3 — 3V3 + 4V/3 + 5V3 = 83
b)[V/625 — V5 + V135 — V40 5.5 - ¥5+3.35-2.35=5.15
Oba vypocty jsou piresné a piesny je i vysledek. A takovy vypocet i vysledek by mél ucitel
rozhodné od vSech studentti vyzadovat. Je tieba ale pocitat s tim, Ze studentiim chybi ze
7S zbéhlost a obratnost v jednoduchych vypoétech, takZe mnozi ,nevidi“, Ze napf.
135 = 27.5 = 33.5 apod. I z tohoto diivodu ¢asto sahaji po kalkulaéce. Pokud ji pouZivaji
pouze k tomu, aby ,napravili“ svoji neobratnost v uvedenych pomocnych vypoctech,
nemél by jim ucitel branit. Jakmile ale zneuziji kalkulacky k tomu, aby pocitali
V12 =27 + /48 + V75 =346 — 52 4 -, je tfeba ihned zasahnout ...
3) Studenti musi perfektné ovladat pravidla pro pocitdni s mocninami a odmocninami a ucitel je musi vést u
vsech typu uloh k optimalnim zplsobim feseni:
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Napf )(—8)5.103.(—12).(—81)2 _ (23)°.(2.5)3.(22.3).(3%)° _ 2152353223138
apr. N ot 6t (—10)33 5642 | (39)%.(23)*(25)33 5.(26)2 382%3%23533-5212
— _215+3+2—4—3—12.31+8—8—4+5.53—3 — _2.32 = —-18

1. krok ... rozhodnuti o znaménku vysledku — na zékladé celkového poctu znamének
minus u zakladd mocnin — v tomto vyrazu je jich 11, tedy lichy pocet, proto je
vysledné znaménko minus (samozifejmé zaporny exponent (-5) nema na znaménko
vysledku vliv);

2. krok ... predrazenivypocitaného znaménka pred vyraz (s naslednym ignorovanim
zdpornych znamének u vsech zakladd mocnin);

3. krok ... pfevod vsech cisel ve vyrazu na mocniny s prvociselnym zakladem
s naslednou Upravou do podoby jednoduchych mocnin;

4. krok ... zapis vysledku jako soucinu mocnin s prvociselnymi zaklady

Pozn.: Reseni této Ulohy je provedeno bez kraceni. Pokud ale ve vyrazu je kraceni
mozné, samoziejmé je dobré je vyuzit a vypocet diky tomu zjednodusit.
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Pozn.: - uvedeni podminek, za kterych ma upravovany vyraz smysl, je
nezbytnou soudésti feseni (v této uloze ... podm.:a > 0)
- zpUsob zapisu vysledku by mél korespondovat se zplisobem zapisu zadani,
a to bez ohledu na to, jakd metoda feSeni byla zvolena

Zakladni poznatky:
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PF.1 Vypocitejte: a)
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Typové priklady standardni narocnosti:

PF.2  Vypoditejte:
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Met.: Prifedeni této ulohy je naopak poufiti pravidla a™* = % nebo (%) = (E) zbytec€né. Uloha se

tim nijak nezjednodusi, pouze dojde k mirné ztraté ¢asu provedenim zcela zbytec¢ného kroku.

Optimélm’ reseni:
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Pf.4  Dokazte, Ze plati:
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Met.: Zasadni chybou, které se obcas studenti dopoustéji pri reseni tloh zamérenych na dikazy
rovnosti, je to, Ze s dokazovanou rovnosti pracuji jako s rovnici. Spravny postup je ovsem

takovy, Ze se musi upravit kazda strana dokazované rovnosti zvlast. Pokud se podati obé strany

upravit do stejné podoby, rovnost plati.



